

František Lad. Rieger mrtev.

Bývalý vůdce národa českého zemřel ve vysokém stáří.

Praha, 3. března. František Lad. Rieger, vlástenec a politik a od smrti Palackého do r. 1891 vůdce národa českého, zemřel.

Rieger narodil se 10. prosince 1818 v Semilech, studoval práva a byl r. 1846 povýšen na doktora. Běh života Riegera, jenž vynikal velikým nadáním, bohatým, trpěl nem a miláckým lidem. Byl zvolen do sněmu, hajil usvědčen pod heslem "Neděje se" ve Vídni a v Kroměříži nepopřel svobodu a národnostní práva, ale i rovnováhu práva všech národů v duchu jeho seberečení. Stal při programu Palackého, bojoval proti oběsnání frankfurtského parlamentu ze země českých, připravoval silovanský sjezd v Praze a vyslovil se ve Vídni: "Rakousko potrvá jen tak dlouho, dokud my Slované nebudeme — a my myslíme, že ne." Po celé Evropě proslavil se svou pověstnou řečí, v níž dokazoval, že všechna moc panovníků pochází z lidu a nikoli z boží milosti. Na to doby to bylo něco revolučního. Ale po rozehraní sněmu a zastavení ústavy r. 1849 kdy jediný Havlíček zůstal svým programem věrný a bojoval proti Vídni, Rieger utíchl jako celá řada jiných politiků českých, cestoval a hleděl si práce literární. Teprve obnovou ústavy v Schermerlingem v roce 1860 po volání Riegera k nové politice.

Ministerstva Palacký a hrabětem Clam-Martiničem vztýčili státoprávní program a počal bojovat za samosprávu země korunu českou. Postavení českých poslanců bylo tentkrát velice těžké. Neměli většiny ani na českém ani na moravském sněmu, jež byly zřízeny na základě nepravdivých volebních radů, a říšskou radu ze zájdu vůbec neobstáli. Na českém sněmu se podarilo nekolikrát za pomoci konservativní šlechty většinu utvořit, ale nikdy na dlouho. Rieger byl jak v soukromém životě tak i v politice mužem skrz na skrz poctivým, ale slabým a důvěřivým a odnášel následkem toho za jiné. Od prvního jeho vystoupení až do r. 1890 politika česká ustavičně kolísala, nejsemo nic jiným nežli vyjednávaním s Vídni, ohlašovaním planých slibů a nepřímým říjen. Několikrát podvědomě Rieger vychytral Clam Martiniče, nekolikrát císař sam, jehožto říjnový díletem v roce 1860, reskript z r. 1870 a četná jiná veřejná přísahy nebyly nic jiným nežli kusem neslychané věrolomnosti a prolhanosti.

V roce 1879 konečně čeští poslanci, hlavně působením Clam-Martiničovým upustili od abstinence a vstoupili na říšskou radu, kdež utvořili tak zvaný "čelobný kruh" pravice s Poláky a německými konservativci. Slonžili vládu Taaffově věrně, tržice za to více utrkali nežli "drobeček" vyvolání, až do roku 1889, kdy si vláda umyslíla, že za každou cenu provede vyrovnání česko-německé. Sestaveny tak zvané "puktače", jimž mělo býti provedeno rozdělení Čech do národnosti. Rieger po neslychaném nátlaku se strany císaře samého dal se konečně pro puktače zaskat a tyto měly býti na českém sněmu pomocí konservativní šlechty provedeny. Ale proti tomu opěrně se Mladocesi pod vedením dra. Julia Gregra, rozputali se boj, jakého v národě českém jest nebylo a při volbách do říšské rady r. 1889 utrpěli Starořeši neslychanou porážku. Když vzor tomu chtěli slib dodržet a puktače na sněmu provést, zahájili Mladocesi obstrukci a způsobili uzavření sněmu. V roce 1891 konány volby také do českého sněmu a Starořeši utrpěli porážku druhou. Také vzor tomu chtěli slib dodržet a puktače na sněmu provést, zahájili Mladocesi obstrukci a způsobili uzavření sněmu. V roce 1891 konány volby také do českého sněmu a Starořeši utrpěli porážku druhou. Také vzor tomu chtěli slib dodržet a puktače na sněmu provést, zahájili Mladocesi obstrukci a způsobili uzavření sněmu.

Nový dvorský skandál. Berlín, 2. března. — O skandálu arcivévodkyně Anastazie meklenbursko-zvěstínské, o němž jsme přinesli krátkou zprávu, oznámil se následujícími podrobnostmi: Arcivévodkyně jest 43 roky stará, vdova, a jest matkou panujícího arcivévodky Bedřicha Františka, jenžž jest něco málo přes dvacet let. Syn je povahy velice prudké a když uslyšel, co matka jeho stoupila naproti do ústranní a politického života se více neúčastní. Rieger žil od té doby v zátěži, až v roce 1897 povýšen byl do stavu baronského a jmenován císařem členem panské sněmovny. Ku konci života dostalo se mu a spoť toho zadržování, že se Mladocesi, kteří sli na říšskou radu dělat opozici a "mluvit s králem", navrátili na cestu Riegerovy a zabířili do nich ještě hlouběji. Rieger udržoval i živé styky zahraniční, vedl s Palackým r. 1868 pont' do Moskvy, kteráž do toho času znamenala tolik co velozrada na rakouském státě, pečoval o vznik Národního divadla,

K pozdravení hospodářských států.

Vídni, 4. března. — "Nove Presse" oznamuje, že byly zahájeny parlamentární kroky k úsvětem spolků k federování hospodářských zájmů středoevropských států. Tento spolek by byl zcela nepolitický a jeho cílem by bylo pozdravení rakousko-německé souhlasnosti ve právních hospodářských zájmů, a soudně. Za tím účelem se má pracovat k uzavření výhodných obchodních smluv, společnému zastupování ve vzdálených zemích, a ještě i jinak, jak by toho obchodní zájmy obou zemí vyžadovaly.

Dobrodli se. Vídeň, 4. března. — Oznamuje se, že učinily saský a toskánský dvůr dohodnuti, jímž se dovoluje bývalé saské korunní princezně, aby se odstěhovala v květnu do Rakouska a odevzdala své novorozené dítě saskému dvoru. Bude pak mocti viděti ostatní své děti každé leto. Také se finanční otázce bylo učiněno uspokojivé dohodnuti.

Souboj dětí. Vídeň, 4. března. — Časopisy přinášejí zde zprávy o souboji dvou školních dětí ve Vídni. Dva hoši pohádali se k vůli školnímu účtů, která oba "milovali", urazili se prudkými slovy a vyhlásili se na souboj. Zvolili si mezi svými spolužáky sekundanty, kteří ochotně svolili jim posloužit, dokud si myslili, že se jedná jen o žert. Když však se dušovali do opravy šleši v lese za mostem a přinesli opravdové revolvery s opravdovými nabojí, svéokvě utekli. Souboj se však přece konal dle všech pravidel kavalírské etí. Hoši na sebe vypálili po třech ranách, ale na šleši žádný z nich střelitel neměl. Ponevadž se háli, aby další střelbou nepříslakali policajta, metali los, kdo z obou má spáchat sebevraždu. Jeden z nich vyběhl nešťastně číslo a skutečně večer se pokusil provést to, k čemu jej jeho "kavalírská" čest zavazovala. Rodiče jej našli s krvavějí ranou ve spánku a mysli se, že jeho poranění není smrtelné.

NĚMECKO. O'Brien je ze Saska vypovězen. Drážďany, 2. března. — Americký zubní lékař L. A. O'Brien byl ze Saska vypovězen. Právě se, že to jsou příčinou jeho domnělé styky s bývalou korunní princeznou. Tyž opustí ve středu Drážďany a ve čtvrtce odjede se ženou a čtyřmi dítkami do Ameriky. Původně měl dle policejního rozkazu opustit Sasko během 24 hodin, ale pak mu dala vláda více času, aby se mohl připravit k odjezdu. O jeho vypovězení byly zpraveny ostatní německé spolkové státy a saská vláda doufá, že ani ony státy ani Rakousko nedovolí vypovězenému pobyt na svém území.

ITALIE. Papežův slavný vyne. Řím, 3. března. — Od časného rána jest celý Řím na nohou a jeví živý zájem pro vše, co souvisí se stříbrným korunovačním jubileem papeže Lva XIII. Zvláště živo je ve velkých hotelech, které zářily po celou noc v jasnu světla jako o velikém plesu. O navalu k Vatikánu lze si učiniti představu z toho, že v celém Římě neležejí dostati drožky. Na náměstí sv. Petra se tisími zdavy lehkému dešti, obrovské davy lidstva. Pořádek udržoval několik set italských vojáků, kteří tvořili ve svých moderních uniformách napadnou protivu k papežským švýcarským gardám, kteří stáli ve svých středověkých odětech na straži u bronzové brány chrámu sv. Petra. Když konečně byl tento oteven, nastala hrozná tláčenice, jejíž pokračování bylo ještě v chrámu, kde několik žen omdlelo a musily býti vyneseny. Teprve po nějaké době se množství poněkud uklidnilo.

Pohled na vnitro chrámu byl skvostný. Vedle hlavního oltáře stál zlatem zdobený trůn, po jehož obou stranách se zdvihaly tribuny, vyhrazené čestným hostům, mezi nimiž vynikali zvláště švédská a norská korunní princezna Viktorie, hraběnka Matilda Traniová z bourbonsko-neapolského domu, velkovévodkyně ze Saska-Výmarska, velkovévodkyně z Meklenburka, saský princ Maximilián a kníže z Lichtenšteina. Na zvláštní tribuně byli členové papežovy rodiny (hrabata Pecci) diplomatů, český sbor a rytíři maltánského řádu. Asi po hodině dlouhého čekání se objevil začátek velkolepého průvodu. První hodnostáři církve, 45 kardinálů v nádherných rouchních, pokřesovali impozantní pohled. V 11 hodin dal velký zvon "peterského hrámu" znamenat, že nastoupil církevní katedrál z Berlína a odejeli z Meklenburka. Dva jímé vzali si sebou velkovévodkyně do Ruska a někdy jim panovník naričil, aby se okamžitě navrátili, nevějí k tomu tato prázdňná chůli. Mladý arcivévodca ve své předhvošti obrátil se o radu k císaři a všecko mu do podrobnosti vyložil, co a jak se stihlo. Ze by to Vídni směřeti dovedl, o tom se pochybuje. Mezi tím co se arcivévodca s císařem radil, podarilo se jeho matce dostat se ze zámku, pospířila se dlužnou záměny dvanácti do dvířka hrozného a měla tolik štěstí, že vyšla ruský rochláč je s sebou a byla již za hraběnkou, když si svou na pronásledování vzpomněla. Vznesená dáma měla tak velké nespěch, že si nevzdala ani své šaty a jiné přibísenství, kromě toho, co měla na sobě. Musila si pro své kofry poslati služebnictva. Arcivévodkyně jest za roven velkokněžnou ruskou a car Mikuláš jako hlava jejího rodu má nad ni právomoc. Tento dělal na jejího syna nátlak, aby skandál umlčel, ale horkokrevný mladík to nedověde a rozdmýchal celou věc tím více. Proto jest mezi nimi a carem velké napětí a ruský dvůr mu dáva svoji nelibost na jeho. Panovníčká rodina meklenbursko-zvěstínská, několi vlad na v Německo, jest slovanská.

HOLANDSKO. Odpor proti vládní předložce. Haag, 2. března. — Delnické hnutí v Holandsku počíná nabývat rozmachu, jakého ještě nikdy nemělo. Lid se bouří proti vládě i předložce, jíž mají býti stávkou nejmen na železnicích a na lodích, ale i v jiných odvětvích práce učiněny nemožnými a stávkáři mají větší záleham trestání. V sobotu večer šleši se v Utrechtu delegati delnických unii, čítajících 90.000 členů, a usnesli se, že budou ze všech sil pracovati proti uzakonění předložky. Ponevadž pak delničtvo nemá ve sněmovně zastupení, zbývá mu stavka jako jediná zbraň, jíž by vládu k poslušnosti donutilo. V pondělí nebo v úterý opustí tedy všechno organizované delničtvo práci a zůstane na stavce tak dlouho, až vláda vezme své předložky zpět. Vláda však prohlášeje, že toho nikdy neudělá. Všeobecná stavka v Holandsku by měla veliký význam. Dojde-li k ní, prohlásí asi vláda státní právo v celé zemi. Doposud vystupovala proti delníkům velmi brutálně. Zvláště na vojsko veden bude pečlivě dohled, aby se s lidem nebratřilo a nedalo se pro jeho vše získati. Rozdíl mezi delníky a letáky mezi vojáky jest následkem toho přísně zapovězeno. Soudně stíhán bude profesor amsterdamské univerzity, Vandergees, který v jedné veřejné schůzi vojsku řekl, aby nešlešelo do lidu, ale "nakámi jímam." Stejně stíhán bude sociálně stísky list "Volk" za to, že utvrdil tajný vládní oběnků k přednostem železničních stanic a rozkazy, jak si mají v případě stávek počínati.

TURECKO. Boje se porvalci. Cařihrad, 3. března. — Mezi macedonskými povstaleci a tureckým vojskem došlo k nové velké srážce blízce vesnice Vladimirova. Povstalec velel Boris Sarafov a praví se, že měli ztráty na zabíjených a raněných deset mužů. Turci padlo mnohem více. Povstaleci pak ustoupili do hor. Povstalecí organizátoři na vstupuji za noci přibýtky sedláků a držče v jedné ruce kříž a v druhé revolver, vyznají přísahu poslušnosti povstalecké věci. Rady jejich stále rostou.

Rudy povstaleci se množí. Cařihrad, 4. března. — Počet bulharských povstaleckých tlup v Macedonii se množí a srážky mezi nimi a tureckým vojskem jsou častější a krvavější. Povazuje se to za znamení počátku všeobecného povstání. Obyvatele rovin nejen že povstalecké tlupy přechovávají, ale zpravují je i o pohybech vojska a v případě potřeby jim pomáhají k ústku. Telegrafické spojení bylo povstaleci přerušeno. Ztráty, jež utrpěli povstaleci i vojsko při vzájemných srážkách, jsou veliké.

Dohoda rusko-rakouská. Vídeň, 4. března. — Právě se, že bylo mezi Ruskem a Rakouskem ujednáno dohodnuti, dle něhož obě země zaberou Macedonii a Staré Srbsko. Okupace má býti jen dočasná a má k ní dojiti jen v pádu nejvyšší potřeby, ale pak by se zabraně země Turecku už nikdy nevrátily. Považuje se za jisté, že sultán slíbené reformy v Macedonii neprovede.

Všeka pozornost se zatím obrací k Macedonii samé, kdež řady povstalec každým dnem rostou. Zprávy z Cařihradu jsou velice vážné. V posledních dnech objevilo se v poli několik povstaleckých čet, o nichž doposud nikdo nevěděl, a tyto Turky na všech stranách znepokojují. Macedonci jsou jim ve všem všudy nápomocni a nebojují-li po jejich straně, dělají aspoň vyžděnce a podávají jim zprávy o pohybech tureckého vojska. Mezi Serres a Strumici přetáhali povstaleci telegrafické dráty a tím způsobem osamotili jednu silnější četnicou četu tureckou ve vilájetu monastirském, kterou pak pobíleli. Jiný povstalecký oddíl, čítající 150 mužů, bojoval s Turky blízce Malése plných sedm hodin a ustoupil konečně do hor, kamž Turci dosud pronásledují. Turkům se podarilo, odnítí po vstavení šest beden dynamitu. Jestě vážnější jest zpráva, že se turecké vojsko pohnuo k samé bulharské hranici blízce Karaktsanu, kdež na druhé straně stojí

Snad vražda.

Chicago Ill., 5. března, 1903

Ze soudních síní.

Nepřekvapující manželských nesvárů vysel na jeho věci na warrenské stanici před soudem Clottem při projednávání žaloby, kterou Marie Součková z čísla 1419 Trumbull ave. vedla proti svému muži Ottovi Součkovovi. V Londýně očekávají povstání spíše v Albanii, kdyby se smláčené lodi Cambrian Prince, jež utonula na severním moři dne 27. února. Loď plula z Coquimbho do Midlesborough s nákladem železného rudy. Na cestě potíhla ji bouře tak hrozná, že utonula z boků na bok. Konečně spůsobila ji jedna mocná vlna takový náraz, že se naklátila na jednu stranu a loď nebylo možno více vzpřímiti. Utonula v několika minutách. Z 21 lidí, kteří na ni byli, zachránili se jen Helsten se čtyřmi jinými tím, že vzléhi do malého člunu, který na vlychlo od tonoucí lodě odputovali. Neměli však ani potraviny ani pitné vody. Nyní však nastalo jim hrozná utrpení, neboť bouře neustávala, ledové vlny ustavičně se přes jejich člun přefoučely a loď jejich zmítaly. Tato se několikrát převrátila a plavce do vody shodila, ale vždycky opět byla narovnána. Při tom však jednoho plavce za druhým vstoupili síly, utopil jeden, druhý, pak třetí a konečně zbyl tu jediný Helsten s jedním soudrem. Ale i ten konečně, jak by zoufalstvem seslehl a vrhl se do vody. Helsten vydržel na loďce dvaecet set hodin o hladu a žízni a byl zimou a přestálou námahou velice vysílen, když se bouře počala utišovati. Konečně spatřil parník a namáhal se dáti mu znamení. Lidé na loď je na šlešti zpozorovali a ujali se ho. Jest v takovém stavu, že není ještě jisto, budeli zachován na živu.

VELKÁ BRITANIE. Hrozná utrpení na moři.

Londýn, 3. března. — V Hamburku vysadila včera jedna anglická loď plavce Helstena, který jediný zůstal na živu ze stroškaté lodi Cambrian Prince, jež utonula na severním moři dne 27. února. Loď plula z Coquimbho do Midlesborough s nákladem železného rudy. Na cestě potíhla ji bouře tak hrozná, že utonula z boků na bok. Konečně spůsobila ji jedna mocná vlna takový náraz, že se naklátila na jednu stranu a loď nebylo možno více vzpřímiti. Utonula v několika minutách. Z 21 lidí, kteří na ni byli, zachránili se jen Helsten se čtyřmi jinými tím, že vzléhi do malého člunu, který na vlychlo od tonoucí lodě odputovali. Neměli však ani potraviny ani pitné vody. Nyní však nastalo jim hrozná utrpení, neboť bouře neustávala, ledové vlny ustavičně se přes jejich člun přefoučely a loď jejich zmítaly. Tato se několikrát převrátila a plavce do vody shodila, ale vždycky opět byla narovnána. Při tom však jednoho plavce za druhým vstoupili síly, utopil jeden, druhý, pak třetí a konečně zbyl tu jediný Helsten s jedním soudrem. Ale i ten konečně, jak by zoufalstvem seslehl a vrhl se do vody. Helsten vydržel na loďce dvaecet set hodin o hladu a žízni a byl zimou a přestálou námahou velice vysílen, když se bouře počala utišovati. Konečně spatřil parník a namáhal se dáti mu znamení. Lidé na loď je na šlešti zpozorovali a ujali se ho. Jest v takovém stavu, že není ještě jisto, budeli zachován na živu.

Hlad na ostrovech. Londýn, 4. března. — Následkem prudkých bouří na pobřeží jsou obyvatele některých ostrovů v sousedství Irska a Škotska vystaveni nebezpečí vyhladovění. Na ostrově Aranu jest obyvatelestvo úplně odřízáno na to, co mu lidé třikrát za týden přivezou, ale v poslední době jest spojení s ostrovem již od 12. února úplně přerušeno.

ČINA. Nová revoluce broží.

Londýn, 4. března. — Dochází sem opět poplašné zprávy o nepokojích v Číně a o přípravách k nové revoluci. Cizí dopisovatelé pozorují v Číně zvláštní známky tajuplného šepťání mezi vynikajícími úředními osobnostmi, které udržují ustavičné spojení s princem Tuanem a generálem Tungem, dlečím ve vyhnanství na severozápadě. Není možno říci, jak dalece s nimi stojí císařovna sama ve spojení, ale že je jim přátelskou mají každému známo. Spiklenecki mají v úmyslu, vrbnouť se od severozápadu na Peking, dobyti ho jen na oko a tím řady své co nejvíce rozmožiti, načež by se vrhli na nenáviděné cízince a spůsobili by krvavou revoluci. Právě se, že se celá země hemží tajemnými spolky boxerůskými, které čekají na dané znamení, aby povstali. Cizí vlády jsou si toho vědomy a zvláště Rusko cíti pečlivě přípravy, aby se v Mandžurii zabezpečilo.

VENEZUELA. Co umí Němci.

Caracas, 4. března. — Nápadným bylo, když Němci vrátili vládu venezuelské loď Restaurador, že byla tato opatřena i uhlím, ac měli Němci dosti času se spřáti. Tato neobyčejná středost byla velitel venezuelskému na padná, dal prohlédnouti uhlí a našel v něm velký kus dynamitu. Byla na to povolána komise, jež sepisala protokol o tom a poslala do Caracasu. Půlnoční noční venezuelské plůšněci o tom dlouhé zprávy a dokazují z toho, že Němci, i nyní, když musili od Venezuely odtráhnouti, hledí býti povstalecům nápomocni a rádi by venezuelské loďstvo zničili.

Snad vražda.

Chicago Ill., 5. března, 1903

Ze soudních síní.

V dosud neprouknuté ta jenství hall se smrt Louise Carbraye, 20 roku starého kočocha, zaměstnaného a United States Express Co. Mrtvola jeho nalezena byla včera ráno na platforme elevatoru v zadní části domu č. 107 Lake ul. Ležela uprostřed elevatoru a na hlavě byla velká otevíračka rána a několik menších. Elevator stal as dvě stopy níže, než podlaha přízemí, a soudce dle toho, jak mrtvola ležela, police přisoudil, že smrt nebyla přivoděna pádem. Ti, kteří mrtvolu mladíkovu našli, soudí, že byl do hlavy úderem, když vstoupil do elevatoru. Mrtvola jeho nalezena byla as za 15 minut po té, když do budovy vstoupil, aby tam dodal nějaké banky firmě Oliver Typewriter Co.

Policeisté z ústřední stanice a tajni expresní společnosti bedlivě patříají po podrobnostech násilné smrti Carbraye. Carbray vylšel z úradovny společnosti United States Express Company s Josefem Šelberem, kondiktorem jednoho z rozvozkových vozů, as o osmé hodině ranní. Zastavili vyl asi blok od úradovny firmy Oliver Typewriter Co. a Carbray vzal několik banků pod paži, sel je rozest. Vesel do uličky za domem č. 107 Lake ul. a myslil se, že přímo ze žalu do budovy.

Mrtvola jeho za několik minut na to nalezl Neils Larsen z čísla 871 sev. Campbell ave., zaměstnaný u Robinson Manufacturing Co., jež nalezla se na druhém poschodí recene budovy. Elevator jest používaný jedine pro dopravu zboží. Mrtvola ležela obličejem vzhůru, když byla nalezena, hlava její nalezala se as 18 palců od kraje platformy elevatoru směrem k ulici. Delšíž pak elevator byl jen dvě stopy níže než podlaha, nelze souditi, že by byl pádem do elevatoru, nepovísným si tolo, se zabil. Radiky, jež měl domněti, byly rozloženy kolem. Pravou ruku měl na prsou. Carbray byl dle čísla 82 Ogden ave.

Čech těžce zraněn.

O desáté hodině včera večer povolán byl ambulancní vůz k hostině Johna Marka, odkud odvezli do kresni nemocnice těžce zraněného křesjana Jana Plotku, 60 roku starého, který poslední dobou byl pry zaměstnan u pana Pišl, č. 168 De Koven ul. Jak oči svéokvě vypravují, osudnou náhodou střítil se Plotka do přízemku a padem po schodech rozrazil si lebku, jakož i jiná poranění si utrpěl. Vzhledem k vysokému stáří Plotkovu panují o život tohoto vážné obavy.

Otrávil se.

Zvláštní policista dráhy Illinois Central, John F. Ryan, otrávil se včera ráno meci zástupem lidí na Wabash ave. Policista Charles Klamau z harrisonské stanice viděl jej vravřovati na Wabash ave. u 12. ulice a domnívaje se, že je opilý, vzal jej za rameno. Ryan otrávil se k němu a Klamau učitil ihned zápek po karbolec. Rychle zanesl Ryana do hostině v číslu 1231 Wabash ave., kamž přivezla dr. Cornelius Mackie, jenž namíhal se vsemožně Ryana vi pomoci, ale tyž v několika minutách na to vydechl naposlady. Nihdo nevěděl jej karbolku píti a jak se zdá, právě sel ze služby, neboť měl býti na sobě uniformu služební. Byl 40 let star a byl v číslu 562 zap. Polk office. Mrtvola jeho dopravena byla do márnice v číslu 22 Adams ul.

Osobní.

V průvodu našich chieagských učenců, pp. Josefa Vilma a Pavla Vaskočila zavítal včera do polehdy do závodu našeho pan Boža Umrov, slavný český pěvec. Pan Umrov je každým omdletem učencem; to je viděti již z jeho milého, nehledaného a přece důstojného vystupování. Při tom pak je trpítným Čechem a zvláště je velkým obdivovatelem Čechů amerických, kteří v nové vlasti vypracovali se k važnosti a oblahotě vador prekazkam, jež přibíhovaly v cizí zemi se v cestu kládou. Bylo nám potěšením strávit v rozhovoru s nim asi půl hodiny. Jsme přesvědčeni, že pan Umrov bude mít zde v Chicago tolik svých přátel, a kolika lidmi dostane se tu do styku.

František Chodora z čísla 151-19. ul., jenž se měl zodpovídati na trésmu soudce ze žaloby pro tatunokvam, oznámil včera svému obhájci právníku Halikovi, že divák Růženu Moravcovou, jež jej před soud pohlna za ženu pojme. Když pak dostavila se k soudu, čekal na ni již s povoláním k šatku a soudce Smith, p hnuh je sezdal. Mají 4 měsíce staré děti.

Snad vražda.

Chicago Ill., 5. března, 1903

Ze soudních síní.

V dosud neprouknuté ta jenství hall se smrt Louise Carbraye, 20 roku starého kočocha, zaměstnaného a United States Express Co. Mrtvola jeho nalezena byla včera ráno na platforme elevatoru v zadní části domu č. 107 Lake ul. Ležela uprostřed elevatoru a na hlavě byla velká otevíračka rána a několik menších. Elevator stal as dvě stopy níže, než podlaha přízemí, a soudce dle toho, jak mrtvola ležela, police přisoudil, že smrt nebyla přivoděna pádem. Ti, kteří mrtvolu mladíkovu našli, soudí, že byl do hlavy úderem, když vstoupil do elevatoru. Mrtvola jeho nalezena byla as za 15 minut po té, když do budovy vstoupil, aby tam dodal nějaké banky firmě Oliver Typewriter Co.

Policeisté z ústřední stanice a tajni expresní společnosti bedlivě patříají po podrobnostech násilné smrti Carbraye. Carbray vylšel z úradovny společnosti United States Express Company s Josefem Šelberem, kondiktorem jednoho z rozvozkových vozů, as o osmé hodině ranní. Zastavili vyl asi blok od úradovny firmy Oliver Typewriter Co. a Carbray vzal několik banků pod paži, sel je rozest. Vesel do uličky za domem č. 107 Lake ul. a myslil se, že přímo ze žalu do budovy.

Mrtvola jeho za několik minut na to nalezl Neils Larsen z čísla 871 sev. Campbell ave., zaměstnaný u Robinson Manufacturing Co., jež nalezla se na druhém poschodí recene budovy. Elevator jest používaný jedine pro dopravu zboží. Mrtvola ležela obličejem vzhůru, když byla nalezena, hlava její nalezala se as 18 palců od kraje platformy elevatoru směrem k ulici. Delšíž pak elevator byl jen dvě stopy níže než podlaha, nelze souditi, že by byl pádem do elevatoru, nepovísným si tolo, se zabil. Radiky, jež měl domněti, byly rozloženy kolem. Pravou ruku měl na prsou. Carbray byl dle čísla 82 Ogden ave.

Čech těžce zraněn.

O desáté hodině včera večer povolán byl ambulancní vůz k hostině Johna Marka, odkud odvezli do kresni nemocnice těžce zraněného křesjana Jana Plotku, 60 roku starého, který poslední dobou byl pry zaměstnan u pana Pišl, č. 168 De Koven ul. Jak oči svéokvě vypravují, osudnou náhodou střítil se Plotka do přízemku a padem po schodech rozrazil si lebku, jakož i jiná poranění si utrpěl. Vzhledem k vysokému stáří Plotkovu panují o život tohoto vážné obavy.

Otrávil se.

Zvláštní policista dráhy Illinois Central, John F. Ryan, otrávil se včera ráno meci zástupem lidí na Wabash ave. Policista Charles Klamau z harrisonské stanice viděl jej vravřovati na Wabash ave. u 12. ulice a domnívaje se, že je opilý, vzal jej za rameno. Ryan otrávil se k němu a Klamau učitil ihned zápek po karbolec. Rychle zanesl Ryana do hostině v číslu 1231 Wabash ave., kamž přivezla dr. Cornelius Mackie, jenž namíhal se vsemožně Ryana vi pomoci, ale tyž v několika minutách na to vydechl naposlady. Nihdo nevěděl jej karbolku píti a jak se zdá, právě sel ze služby, neboť měl býti na sobě uniformu služební. Byl 40 let star a byl v číslu 562 zap. Polk office. Mrtvola jeho dopravena byla do márnice v číslu 22 Adams ul.

Osobní.

V průvodu našich chieagských učenců, pp. Josefa Vilma a Pavla Vaskočila zavítal včera do polehdy do závodu našeho pan Boža Umrov, slavný český pěvec. Pan Umrov je každým omdletem učencem; to je viděti již z jeho milého, nehledaného a přece důstojného vystupování. Při tom pak je trpítným Čechem a zvláště je velkým obdivovatelem Čechů amerických, kteří v nové vlasti vypracovali se k važnosti a oblahotě vador prekazkam, jež přibíhovaly v cizí zemi se v cestu kládou. Bylo nám potěšením strávit v rozhovoru s nim asi půl hodiny. Jsme přesvědčeni, že pan Umrov bude mít zde v Chicago tolik svých přátel, a kolika lidmi dostane se tu do styku.

František Chodora z čísla 151-19. ul., jenž se měl zodpovídati na trésmu soudce ze žaloby pro tatunokvam, oznámil včera svému obhájci právníku Halikovi, že divák Růženu Moravcovou, jež jej před soud pohlna za ženu pojme. Když pak dostavila se k soudu, čekal na ni již s povoláním k šatku a soudce Smith, p hnuh je sezdal. Mají 4 měsíce staré děti.